

# НИЖЕГОРОДСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го АПРѢЛЯ

№ 8-й.

1870 года.

---

### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

---

#### I.

#### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

*О недопущеніи въ духовныхъ училищахъ низведенія учениковъ, хотя бы и временнаго, въ низшіе классы.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 27-го Ноября 1869 года за № 322, журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ по ревизіи нѣкоторыхъ Духовныхъ Училищъ. Въ журналѣ этомъ, между прочимъ, Комитетомъ заключено: предписать циркулярно Училищнымъ Правленіямъ, что низведеніе малоуспѣшныхъ или нерадивыхъ учениковъ, хотя бы то и временное, въ низшій классъ не можетъ быть допускаемо ни въ какомъ случаѣ, какъ противное

всѣмъ педагогическимъ требованіямъ, нарушающее училищный порядокъ и не цѣлесообразное до послѣдней степени. Приказали: Означенное заключеніе Учебнаго Комитета объявить циркулярно Епархіальнымъ Преосвященнымъ, для предписанія къ исполненію по подвѣдомственнымъ имъ духовно-учебнымъ заведеніямъ. Февраля 19 дня 1870 года.

## ЖУРНАЛЬ

### Совѣта Нижегородскаго Епархіальнаго женскаго Училища.

1870 года Марта 13 дня Совѣтъ Нижегородскаго епархіальнаго женскаго Училища, по поводу предстоящаго открытія въ семь училищъ пятаго класса, съ 1 Сентября настоящаго года, и приѣма въ оное училище на казенное содержаніе двѣдцать—сиротъ мѣстнаго духовенства, слушали справку, по которой оказалось: 1. Въ Высочайше утвержденномъ въ 20 день Сентября 1868 года уставѣ изображено: § 1. Епархіальныя женскія Училища суть учебно-воспитательныя заведенія для образованія дочерей православнаго духовенства. *Примѣчаніе.* Въ епархіальныя училища могутъ быть принимаемы двѣдцать и изъ другихъ сословій, со взносомъ платы, опредѣленной мѣстнымъ духовенствомъ. § 6. Въ епархіальномъ училищѣ полагается шесть классовъ, съ годичнымъ курсомъ въ каждомъ. § 78. Въ первый классъ поступаютъ двѣдцать не моложе 9 лѣтъ, умѣющія читать по русски и знающія общепотребительныя молитвы. 2. По § 8, устава, утвержденаго Св. Синодомъ въ 1865 году, комплектъ штатныхъ воспитанницъ въ Нижегородскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ полагается изъ 36. По § 12 того-же устава, право на поступленіе въ число штатныхъ воспитанницъ, содержимыхъ отъ

училища (т. е. на епархіальныя средства), предоставляется дочерямъ какъ священнослужительскимъ, такъ и церковнослужительскимъ. Изъ 36 штатныхъ вакансій въ училищѣ, 26 назначается для дочерей священниковъ, 6 діаконскихъ и 4 причетническихъ. По § 13, преимущественное право на поступленіе въ число штатныхъ воспитанницъ предоставляется дѣвцамъ — сиротамъ и дочерямъ отцевъ многосемейныхъ, дѣйствительно (и несомнѣнно) бѣдныхъ, и притомъ въ такой соразмѣрности, чтобы изъ полного числа штатныхъ вакансій три четверти принадлежали всегда сиротамъ, а одна четверть дочерямъ бѣдныхъ отцевъ. По § 14, возрастъ для принятія какъ въ штатныя воспитанницы училища, такъ и въ пенсіонерки назначается отъ 10 до 12 лѣтъ (3). Въ журналѣ епархіально съѣзда 100. депутатовъ училищныхъ округовъ отъ 9 Августа 1869 года постановлено и Его Пресвященствомъ Пресвященнѣйшимъ Филаретомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ утверждено, чтобы число пенсіонерокъ женскаго училища было распредѣлено по училищнымъ округамъ, сообразно волеизъявленію причтовъ каждаго округа, и чтобы округамъ этимъ дано было право самимъ избирать сиротъ — дѣвочекъ на праздыныя вакансіи, а Советъ училища сообщалъ бы своевременно окружнымъ съѣздамъ духовенства только о праздыныхъ вакансіяхъ. 4. Въ настоящее время, при четырехъ существующихъ уже классахъ, состоитъ на лицѣ казенно-копитныхъ воспитанницъ — сиротъ — дочерей священническихъ восемнадцать (18), дочерей діаконскихъ — четыре (4) и причетническихъ двѣ (2). Опредѣлили: Такъ такъ изъ 36 штатныхъ вакансій, предоставленныхъ сиротамъ — дѣвцамъ изъ епархіальнаго духовенства двадцать четыре вакансіи замѣщены и пропорціонально показанному числу, съ открытіемъ остальныхъ двухъ классовъ, должно быть замѣщено еще двѣнадцать вакансій, а именно — для священническихъ дочерей восемь (8), діаконскихъ двѣ (2) и причетническихъ двѣ же (2), то сообщить, для свѣдѣнія и, въ

чем слѣдуетъ, надлежащаго исполненія, окружнымъ съѣздамъ духовенства, чрезъ припечатаніе въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ: а) что, съ открытіемъ пятаго класса въ Нижегородскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ 1 Сентября настоящаго года, согласно уставу училища, утвержденному Святѣйшимъ Синодомъ, имѣется шесть праздныхъ вакансій, для поступленія въ первый классъ училища на казенное содержаніе сиротъ—дѣвицъ изъ духовнаго званія, а именно: четыре (4) вакансіи для дочерей священническихъ, одна (1) вакансія—для діагонскихъ и одна же (1) для причетническихъ; б) что сироты, получившія жребій на право поступленія въ училище казенно-коштными, должны, согласно Высочайше утвержденному уставу, умѣть читать по русски и звать общеупотребительныя молитвы; и в) что, при своевременномъ поступленіи въ училище дѣвицъ—сиротъ, должны быть представлены ихъ родственниками или попечителями надлежащіе документы, а именно: а) пис. менное свидѣтельство депутатовъ окружнаго съѣзда о каждой дѣвицѣ, поступающей въ училище, на основаніи произведенной баллотировки; б) метрическое свидѣтельство или выписка изъ метрическихъ книгъ о ея рожденіи и крещеніи и в) медицинское свидѣтельство о привитіи оспы и вообще о бѣ удовлетворительномъ состояніи здоровья. Но предварительно журналъ сей представить на архипастырское благо-разсмотрѣніе Его Преосвященства.

На представленіи о семъ послѣдовала слѣдующая Его Преосвященства резолюція: «исполнить, съ тѣмъ, чтобы было напечатано въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ».

**По поводу введенія въ дѣйствіе новаго Высочайше утвержденного Устава въ Нижегородскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ.**

Епархіальное Училище дѣвиць, какъ учрежденіе недавнее, еще неимѣвшее ни одного выпуска воспитанницъ, составляетъ, въ настоящее время, предметъ самыхъ оживленныхъ разговоровъ, толковъ и преній, въ кругу нашего мѣстнаго духовенства. Одни высказываютъ опасеніе, чтобы дѣти ихъ, обучающіяся въ названномъ заведеніи, не отвыкли отъ своей родной среды, не охладѣли къ тому званію, къ которому принадлежать по рожденію. Другіе утверждаютъ, что теоретическое образованіе въ наукахъ едвали пригодится въ сельской жизни, что для этой жизни достаточно только умѣнья читать и писать. Иные говорятъ, что дѣти въ заведеніи привыкаютъ къ роскоши и оттуда выходятъ бѣлоручками, съ большими претензіями на жизнь, обруженную довольствомъ и изобиліемъ, а жизнь сельская—неразлучна съ нуждою и бѣдностію. Тѣ, которые имѣли счастье пристроить дѣвиць—сиротъ въ училищѣ на казенное содержаніе, считаютъ себя счастливыми, по крайней мѣрѣ, въ томъ отношеніи, что сироты не требуютъ болѣе ихъ заботъ и попеченій, что со временемъ, вѣроятно, будутъ какъ пибудь устроены, благодаря своему воспитанію въ Училищѣ. Тѣ, которые отдаютъ дѣтей своихъ на воспитаніе за извѣстную, установленную плату, находятся также въ тревожномъ ожиданіи: оправдаютъ ли дѣти ихъ свѣтлыя надежды на будущее, и не пропадутъ ли безвозвратно тѣ деньги, которыя добывались тяжелымъ трудомъ, при самой строгой домашней экономіи, и иногда съ отказомъ себѣ въ самомъ необходимомъ!

Въ наше время опровергать, что ученье—свѣтъ, а не ученье—тьма, было бы болѣе, чѣмъ странно, было бы жал-

кимъ обскурантизмомъ среднихъ вѣковъ, защищавшихъ умственный мракъ и застой. Обкрытіе училища дѣвиць въ епархіи есть, во всякомъ случаѣ, явленіе свѣтлое, отрадное, потребность котораго давно сознавалась и чувствовалась всѣми благомыслящими людьми! Чтобы осязательнѣе видѣть всю важность образованія женщины наукою, мы возьмемъ для примѣра жизнь сельскаго пастыря. Нерѣдко находясь въ отдаленной, деревенской глуши, вращаясь въ кругу людей, пониманіе которыхъ не восходитъ далѣе насущнаго хлѣба,—гдѣ отдохнетъ онъ своею душою послѣ тяжелыхъ трудовъ своего пастырскаго званія, гдѣ найдетъ сродное себѣ общество, кому передастъ свои завѣтные думы, въ комъ услышитъ откликъ на заданные имъ вопросы своей жизни и своего званія, когда усталый, изнеможенный, возвратясь подъ мирный кровъ своего жилища, даже въ обществѣ своей супруги, онъ остается непонятнымъ и принужденъ бываетъ затаить въ самомъ себѣ всѣ вопли своей души? Однообразное, скучное теченіе такой жизни незамѣтно оставляетъ слѣды свои на характерѣ человѣка, охлаждаетъ въ немъ всякую энергію къ полезной дѣятельности, дѣлаетъ его существованіе какимъ-то жалкимъ, одиночнымъ, страдательнымъ! Съ грустію онъ сознается, что познанія, пріобрѣтенныя имъ въ школахъ, не находятъ для себя плодоносной почвы. Недостатокъ общества, отсутствіе лицъ, съ которыми можно было бы, съ пользою для ума и сердца, раздѣлить время, задерживаетъ развитіе душевныхъ способностей, отнимаетъ охоту къ умственному труду,—и мы нерѣдко видимъ, что человѣкъ, недавно занимавшійся чтеніемъ, теперь откладываетъ въ сторону полезную для него книгу, а иногда и желалъ бы что нибудь прочитать, да не съ кѣмъ подѣлиться прочитаннымъ. Недостатокъ внѣшняго побужденія самъ собою порождаетъ апатію и лѣнь! Нѣкоторые оптимисты съ какимъ-то самодовольствомъ стараются доказывать, что для дома и семейства всего нужнѣе усердная хозяйка и добрая мать, и эти условія удобоисполнимы и при отсутствіи об-

разованія. Несостоятельность такого возрѣнія на дѣло очевидна сама собою. Требовать отъ жены одного только умѣнья по давно принятой и избитой рутинѣ править хозяйствомъ, по нашему убѣжденію, значило бы низводить ее въ разрядъ простой кухарки, — а мать, единственно заботящаяся о томъ, чтобы дѣти не были голодны и не ходили въ изорванной одеждѣ, по нашему мнѣнію, исполняетъ только обязанности порядочной няньки. Всякая мать семейства, по самой природѣ своей, есть первая наставница дѣтей. А какъ же она будетъ учить дѣтей, когда она сама ничему не училась? Какъ она будетъ воспитывать и укрѣплять въ своихъ дѣтяхъ православное чувство, когда оно въ ней самой слишкомъ мало развито, когда примѣры и уроки высокої христіанской нравственности она не въ состояніи указать и сознательно передать своимъ дѣтямъ? Намъ нерѣдко доводилось прислушиваться къ отзывамъ добрыхъ матерей, которыя съ глубокимъ прискорбіемъ сожалѣли о своей малограмотности и называли себя несчастными въ этомъ отношеніи.

Что же? Соответствуетъ ли наше епархіальное училище дѣвицъ, спросить читатель, своему назначенію? Обѣщаетъ ли оно такихъ воспитанницъ, которыя бы доставили утѣшеніе тому семейству, въ которое онѣ вступятъ по окончаніи курса ученія? Есть ли основаніе надѣяться, что онѣ внесутъ въ окружающую ихъ среду сельской жизни и умѣнье помириться съ обстоятельствами, и желаніе сблизиться съ простымъ сельскимъ бытомъ, и готовность служить интересамъ своего званія, раздѣлять радость и горе семейной жизни, быть добрыми супругами, дѣльными хозяйками, разумными матерями и воспитательницами будущаго поколѣнія?

Высочайше утвержденный Уставъ ясно и положительно опредѣляетъ цѣль воспитанія въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ слѣдующими словами: «Епархіальныя женскія Училища суть учебно-воспитательныя заведенія для образованія

«дочерей православнаго духовенства, соотвѣтственно ихъ будущему назначенію (§§ 1 и 89)

Часть учебная указана Уставомъ. Преподаваніе научныхъ предметовъ выполняется по программѣ того же Устава. Успѣхи воспитанницъ въ наукахъ видны бываютъ на экзаменахъ и отмѣчаются въ аттестатахъ при выпускѣ воспитанницъ. А потому мы считаемъ болѣе необходимымъ обратить вниманіе нашихъ читателей на нравственно-воспитательную часть училища.

По нашему убѣжденію, воспитаніе дѣвицъ (разумѣемъ по преимуществу дѣвицъ духовнаго званія, предназначаемыхъ для сельской жизни) должно имѣть характеръ семейный. Средства, ожидающая дѣвицу, есть прежде всего общество домашнее. Опытъ говоритъ намъ, что порядокъ, благоустройство, отсутствіе бѣдности и нищеты, семейное согласіе и внутреннее довольство господствуютъ въ тѣхъ семействахъ, гдѣ и родители и дѣти охотно занимаютъ трудомъ, не пренебрегаютъ никакими честными занятіями, умѣютъ взяться за всякое дѣло, не нуждаются въ прислугѣ тамъ, гдѣ сами могутъ послужить и потрудиться. Такъ разумный и прилежный трудъ есть источникъ домашняго довольства, онъ разгоняетъ тоску и разнообразитъ жизнь, укрѣпляетъ силы и избавляетъ отъ праздности и скуки, спасаетъ отъ суетности и тщеславія, устанавливаетъ правильный взглядъ на жизнь и отношенія къ другимъ; пріучаетъ дорожить нажитымъ добромъ, вызываетъ даже въ другихъ подражаніе добродушному примѣру и упрочиваетъ честное имя труженика!—И вотъ намъ желалось бы, чтобы воспитанницы нашего епархіальнаго училища, во время своего нахождения въ ономъ, составляли одну добрую, христіанскую, православную семью, и чтобы по окончаніи періода своего воспитанія и по вступленіи въ домашнюю среду, не пренебрегали домашними занятіями, чтобы онѣ, при своемъ научномъ образованіи, не смотрѣли свысока на простую, буднич-



ную сторону жизни, но, со свойственною ихъ возрасту предупредительностію, охотно принимаются за всякое дѣло, не дожидаясь вразумленій и напоминаній; чтобы наблюдали порядокъ и опрятность въ домѣ, знали хозяйственную часть—приходъ и расходъ, умѣли бы приготовить порядочный хлѣбъ, устроить столъ не роскошный и изысканный, но здоровый и сытный, и не имѣли бы нужды обращаться къ другимъ за совѣтами о томъ, какъ кроится и шьется бѣлье, платье и прочая одежда.

Мы имѣли полную возможность всматриваться во внутренній бытъ нашего училища, видѣли многократно дѣвицъ за различными занятіями, которыя предписываются Высочайше утвержденнымъ Уставомъ Епархіальныхъ женскихъ Училищъ, и потому отвѣчаемъ на заданные нами вопросы слѣдующими фактами:

Въ простые учебные дни дѣвицы встаютъ въ 6<sup>1/2</sup> часовъ утра. Прежде нежели приступать къ утренней молитвѣ, онѣ обязываются привести въ порядокъ занимаемая ими комнаты. Для этого дѣла назначаются, по очереди, дежурныя, которыя, въ теченіи недѣльнаго срока, наблюдаютъ за чистотою и опрятностію въ комнатахъ—спальныхъ, умывальной (она же и гардеробная), въ залѣ, столовой и классахъ. По этой части нельзя упрекнуть дѣвицъ нашего училища въ неисправности. Во всѣхъ названныхъ нами комнатахъ и чисто и опрятно: каждая вещь въ порядкѣ и на своемъ мѣстѣ.

По окончаніи этихъ занятій, дѣвицы совершаютъ свою утреннюю молитву въ залѣ, въ присутствіи воспитательницъ. Одна читаетъ по молитвеннику, а прочія слушаютъ. За тѣмъ отправляются въ столовую пить чай, который предлагается имъ утромъ и вечеромъ. Эта семейная церемонія совершается у нихъ такимъ образомъ. Одинъ изъ служителей вноситъ въ столовую большой самоваръ. Дежурная дѣвица изъ старшаго

класса, подъ наблюдениемъ воспитательницы, завариваетъ чай и разливаетъ по чашкамъ. Другія дежурныя снабжаютъ пьющихъ по кусочку сахару и по небольшой порціи черного хлѣба домашнего печеня и разносятъ чашки. Принято пить по двѣ небольшихъ чашки.

Изъ столовой воспитательницы отправляются въ классныя комнаты. Уроки начинаются въ 8<sup>1/2</sup> часовъ утра и продолжаются до <sup>3/4</sup> первого часа по полудни. Въ часъ по полудни подается обѣдъ. На столъ накрываютъ дежурныя воспитательницы, которыхъ для каждаго дня назначается по шести человекъ, т. е. по двѣ изъ втораго, третьяго и четвертаго классовъ. Изъ перваго класса еще двѣ прислуживаютъ при столѣ. (Пятый и шестой классы еще не отгрыгы по недавнему существованію училища).

Шесть дежурныхъ воспитательницъ занимаются хозяйственною частію. Онѣ принимаютъ всю провизію, назначенную для стола, взвѣшиваютъ количество каждаго матеріала и записываютъ въ особую тетрадь. Онѣ же записываютъ количество муки и выпеченаго хлѣба, а также израсходованнаго чая и сахара. Порядокъ этотъ введенъ съ нынѣшняго учебнаго года. Сначала были нѣкоторыя неточности, неизбежныя при неопытности. Въ настоящее время дѣти привыкають уже къ отчетности. Записи ихъ каждаго мѣсячно поступаютъ въ Училищный Совѣтъ и на основаніи оныхъ, между прочимъ, составляются мѣсячныя вѣдомости по содержанію воспитательницъ пищею, — и дѣти, для пріобрѣтенія практики, сами проводятъ мѣсячныя итоги каждому предмету провизіи. Записи ведутъ обыкновенно старшія воспитательницы.

Заботы дежурныхъ начинаются еще съ вечера. Вечеромъ онѣ просѣваютъ часть муки ржаной и пшеничной, и въ особой посудѣ небольшого размѣра заготавливаютъ хлѣбъ. Полная пропорція хлѣба готовится обыкновенно кухаркою. Намъ не разъ случалось видѣть съ такою охотою и заботливостію

дѣти занимаются приготовленіемъ хлѣба, — и хлѣбъ, испеченный ими удачно, доставляетъ имъ торжество своего рода.

Говоря о хозяйственной части нашего училища, не излишне упомянуть о томъ, что, при введеніи новаго устава въ дѣйствиѣ, должность эконома, смотрителя и дѣлопроизводителя по училищу, совмѣщавшаяся въ одномъ лицѣ, отмѣнена и распредѣлена на отдѣльныя лица. Нынѣ при училищѣ особый дѣлопроизводитель, особый смотритель и вмѣсто эконома — экономка. Жалованье, получавшееся бывшимъ экономомъ, распредѣлено на три отдѣльныя лица безъ ущерба экономіи, т. е. тѣ же 300 руб. получаютъ три отдѣльныхъ дѣятелей. Эта мѣра оказалась, какъ не льзя болѣе, практичною, особенно по учрежденію должности экономки (она же и кастелянша). Дѣвицамъ, находящимся на кухнѣ, для приготовленія кушанья, — было бы нравственно-небезопасно оставаться въ обществѣ кухарки, а отрывать для этого дѣла воспитательницу, было бы также не практично. Присутствіе последней необходимо для дѣлага класса. Въ настоящее же время дѣвицы, по вѣсѣмъ отраслямъ хозяйственныхъ занятій, находятся въ сопровожденіи и подъ руководствомъ опытной экономки — одной вдовы чиновницы, женщины съ нравственными правилами, вполне благонадежной для порученнаго ей дѣла. Подъ руководствомъ той-же экономки дѣвицы занимаются доеніемъ коровъ, которыхъ имѣется при училищѣ — три.

Дежурныя дѣвицы встаютъ утромъ нѣсколько пораньше своихъ подругъ, смотря по надобности, и въ сопровожденіи экономки отправляются на кухню для исполненія своихъ обязанностей. До началія классныхъ уроковъ онѣ занимаются приготовленіемъ всего необходимаго для стола. Если лекція, назначенная для слѣдующаго дня, бываетъ труднаго содержания, то онѣ приходятъ для выслушанія объясненія оной, и затѣмъ опять отправляются хозяйничать. Во время стола прислуживаютъ тѣ же самыя дежурныя. За обѣдомъ одна изъ дѣ-

виць читаетъ жизнеописаніе дневнаго святаго, по изданію на русскомъ языкѣ, извѣстному подъ названіемъ: «избранныя житія святыхъ, кратко изложенныя по руководству четіихъ-мишей».

Послѣ непродолжительнаго отдыха, или прогулки въ саду и на дворѣ, если послѣднюю позволяетъ погода и здоровье, — дѣвицы, живущія въ заведеніи, собираются въ залу (за неимѣніемъ особой руководѣльной комнаты), для руководѣльныхъ работъ. Работы эти каждодневно продолжаются отъ 3 и до 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ по полудни, за исключеніемъ конечно праздниковъ. Руководѣльныя занятія дѣвиць составляютъ значительную экономію для училища. Дѣвицы сами приготавливаютъ для себя все необходимое отъ бѣлья и до пальта. Старшія воспитанницы занимаются кройкою; неопытныя обыкновенно находятся подъ руководствомъ болѣе опытныхъ. Всѣ эти работы выполняются подъ наблюденіемъ одной изъ воспитательницъ, специально знающей свое дѣло.

Въ 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ по полудни подается чай въ томъ же видѣ, какъ и утромъ, но съ бѣлымъ хлѣбомъ домашняго печенья. Затѣмъ до ужина, т. е. до 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ вечера, бываетъ въ классныхъ комнатахъ приготовленіе уроковъ, подъ надзоромъ и руководствомъ воспитательницъ. Вмѣстѣ съ прочими готовятъ уроки къ слѣдующему дню и дежурныя дѣвицы. Обѣдъ состоитъ изъ трехъ, а ужинъ изъ двухъ блюдъ. Въ 9 часовъ послѣ вечерней молитвы прекращаются занятія. Безмятежный сонъ, навѣянный трудами мирно протекшаго дня, освѣжая и укрѣпляя дѣтскія силы, приготавливаетъ юныхъ труженицъ для заботъ и обязанностей слѣдующаго дня.

Въ праздничные дни воспитанницы встаютъ въ 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> утра и пьютъ чай послѣ обѣдни. Въ эти же дни онѣ пользуются правомъ отпуска въ дома своихъ родственниковъ отъ 2 и до 8 часовъ по полудни.

За всенощнымъ бдѣніемъ воспитанницы читаютъ шесто-псалміе, канѣизмы и баноны. Во время литургіи онѣ же читаютъ часы и дневной апостоль. Церковное пѣніе до настоящаго учебнаго года выполнялось дѣвцами на одномъ клиросѣ. Въ недавнее время сформировался и другой хоръ пѣвчихъ. За всенощнымъ бдѣніемъ—*Взбранной Воеводѣ*, и за литургіею—*Символъ-вѣры*, *Достойно есть* и *Молитву-Господню* поютъ всѣ воспитанницы. Пѣніе воспитанницъ праваго клироса—весьма удовлетворительное, стройное и отчетливое. Дѣвицы поютъ правильно на всѣ гласы, какъ стихиры, канѣ и догматики. Благодаря усердію и опытности учителя пѣнія, воспитанницы знакомы и съ итальянскими нотами. Успѣхи по этой части на столько удовлетворительны, что въ храмовой праздникъ 21 Ноября, при служеніи въ оный день литургіи Преосвященнѣйшимъ Филаретомъ Епископомъ Нижегородскимъ, дѣвицы приготовили и исполнили вполне удачно все пѣніе, положенное при архіерейскомъ служеніи. Конечно, хлопотъ и тревожныхъ опасеній, неизбежныхъ при первомъ разѣ, было не мало. За то какъ былъ великъ, чистъ и полонъ восторгъ дѣтей, когда онѣ съ успѣхомъ показали свое знаніе на дѣлѣ!

Вѣроятно, наши читатели полюбознѣтствуютъ знать, сколько въ настоящее время воспитывается сиротъ въ училищѣ, сколько своекоштныхъ воспитанницъ, сколько приходящихъ, и какаго именно званія? Вотъ данныя—относительно этого предмета! Сиротъ, воспитывающихся въ училищѣ на казенное содержаніе, т. е. на епархіальныя средства, при нынѣшнихъ четырехъ классахъ, 24; кромѣ того, двѣ стипендіатки имени Преосвященнѣйшаго Архіепископа Нектарія—также сироты—одна на капиталъ 1100 руб., положенный Нижегородскими гражданами на вѣчныя времена въ одно изъ кредитныхъ учрежденій, а другая стипендіатка, содержащаяся на счетъ гг. наставниковъ семинаріи; двѣ дѣвицы—сироты, воспитывающіяся

ся на счетъ того же архипастыря, и двѣ же сироты, воспитывающіяся на счетъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Филарета, Епископа Нижегородскаго; своекоштныхъ изъ духовнаго званія—26; и свѣтскихъ—19; приходящихъ изъ духовнаго званія—16 и другихъ сословій—13; а всего съ приходящими 100.

Бѣлье, одежда и вообще гардеробъ воспитанницъ — не роскошные, но приличные и въ достаточномъ количествѣ. Именно на каждую воспитанницу, живущую въ заведеніи, полагаются и имѣются слѣдующія вещи: а) для постельнаго прибора: матрацъ и подушка, по три перемѣны простынь и наволочекъ, одѣяла—лѣтнее тканьевое, и зимнее—байговое; б) по три перемѣны рубашекъ и по двѣ перемѣны юбокъ, по три перемѣны чулокъ и по два полотенца личныхъ, по двѣ перемѣны будничныхъ платьевъ бумажной ткани, по двѣ перемѣны будничныхъ черныхъ фартуковъ, по одному шерстяному платью коричневаго цвѣта, для всѣхъ классовъ одинаковаго; по двѣ перемѣны бѣлыхъ фартуковъ и целеринокъ; въ лазаретѣ на 12 кроватей—отдѣльные приборы; г) по одному шерстяному платку и по одному драповому бурнусу на ватѣ, по четыре перемѣны носовыхъ платковъ, по три пары башмаковъ на каждый годъ; для весны и осени — резиновыя валопы, а для зимы—валенныя. Кромѣ того, заготовляются капоры на ватѣ.

При этомъ считаемъ долгомъ сдѣлать такую оговорку, что, сообщая свѣдѣнія о нашемъ епархіальномъ училищѣ, мы вовсе не задавались мыслию написать похвальное слово нашему училищу. Мы далеки отъ такой мысли. Единственнымъ побужденіемъ къ написанію этой статьи было то, чтобы наше епархіальное духовенство, привимавшее и принимающее самое живое участіе въ судьбѣ нашего училища и заинтересованное важнѣйшимъ вопросомъ о воспитаніи для пастырей церкви достойныхъ сопутницъ ихъ пастырскаго званія и жиз-

ни семейной, не оставалось въ невѣдѣніи о томъ, какъ идетъ наше училище, какаѣ тамъ существуютъ обстановкѣ, какіе приняты порядки и мѣры и какъ вообще выполняется дѣло воспитанія! Читатель имѣетъ теперь подъ руками факты, и пусть самъ составляетъ свои умозаключенія! Мы не задавались и тою тщеславною мыслию, что наше училище не уступаетъ многимъ другимъ. Напротивъ мы скромно сознаемъ, что наше училище есть разсадникъ недавній, существующій съ небольшоимъ три года со дня своего открытія. Правильная оцѣнка воспитанія, по отношенію къ нашему училищу, возможна только тогда, когда дѣвицы, по окончаніи періода своего воспитанія, вступаютъ въ семейный кругъ, и внесутъ въ оный тѣ добрыя начала, которыя теперь получаютъ въ основу ихъ образованія. Теперь только сѣяніе, а жатва впереди. Однимъ изъ побужденій къ составленію сей статьи было и то, чтобы вызвать передовыхъ лицъ нашего духовенства къ обмѣну своихъ мнѣній и взглядовъ, по этому важному вопросу, печатнымъ словомъ. Нѣтъ сомнѣнія, что всякое дѣльное, педагогическое замѣчаніе будетъ принято съ живѣйшею благодарностію.

Высочайше утвержденный уставъ женскихъ епархіальныхъ училищъ указалъ правила, которымъ должно слѣдовать въ дѣлѣ воспитанія дѣвицъ, — и намъ съ своей стороны желалось заявить, что дѣятели, призванные къ сему дѣлу, старались, по возможности, оправдать возложенное на нихъ довѣріе. Время, обстоятельства и педагогическая практика укажутъ, что еще можно предпринять для блага училища.

Такъ возникъ и организовался разсадникъ учебно-и-религіозно-православнаго воспитанія дѣвицъ духовнаго званія, въ Нижегородской епархіи! Въ отдѣльныхъ кружкахъ цѣнителей и защитниковъ образованія давно слышались толки о необходимости устроить училище, но эти толки, не имѣя основной, движущей, энергической воли, раздавались какъ го-

лось въ пустынь, и снова умолкали надолго. Понятно, что для устройства и открытія училища еще не было достаточно одного желанія. Нужно было основать капиталъ, потребный для достиженія задуманной цѣли. А потому мы съ глубокою признательностію останавливаемся на именахъ тѣхъ архипастырей Нижегородскаго духовенства, которые, въ своихъ заботахъ о благѣ духовенства, проникнутые живымъ сочувствіемъ къ его всестороннему образованію, не останавливались ни предъ какими препятствіями, и какъ бы преемственно передавали одинъ другому продолженіе и исполненіе задуманнаго добраго дѣла.

Первая мысль основать Епархіальное женское Училище принадлежитъ блаженной памяти Нижегородскому архипастырю, Архіепископу Іакову. Онъ положилъ начало и основному капиталу епархіальнаго попечительства. Преемникъ въ Божь почивающаго архипастыря Пресвященнѣйшій Епископъ, Іеремія дѣятельно продолжалъ благое предпріятіе своего предмѣстника и заботливо умножалъ капиталъ попечительства, то отечески ободряя и поощряя оо. Благочинныхъ содѣйствовать ему въ благомъ дѣлѣ, то рассылая архипастырскія воззванія къ христіолюбивымъ благотворителямъ всѣхъ сословій мѣстной епархіи. Нѣтъ нужды говорить о томъ, что не всѣми лицами духовенства ясно сознавалось задуманное важное предпріятіе. Но молва людская уносила съ рѣкою времени, а доброе дѣло подвигалось впередъ. Въ это время начали появляться при женскихъ обителяхъ школы, подъ названіемъ «сиротскія призрѣнія», гдѣ бѣдныя сироты духовенства—дѣвочки находили себѣ пріютъ и получали начатки образованія. Пресвященнѣйшій Архіепископъ Антоній (нынѣ Владимірскій) шелъ по слѣдамъ своего предмѣстника. Средства Попечительства давали уже возможность приступить къ основанію самостоятельнаго и правильно организованнаго училища. Началась переписка съ разными благотворительными лицами о по-



жертвованіи земли для возведенія училищнаго зданія. Въ 1857 году архипастырь Антоній обратился съ просьбою о пожертвованіи для училища земли къ графинѣ Аннѣ Георгіевнѣ Толстой,—и просьба увѣнчалась желаннымъ успѣхомъ. Просвѣщенная графиня, еще прежде сдѣлавшая много пожертвованій для Лысковскаго духовнаго мужскаго училища, сдѣлала, съ обычнымъ ей христіанскимъ великодушіемъ, великій подарокъ и дѣвцамъ сиротамъ духовенства, уступивши на вѣчныя времена прекрасную мѣстность, съ садомъ и огородемъ, на пространствѣ 1 десятины и 1779<sup>1</sup>/<sub>2</sub> квадрат. сажень, лежащую на одной изъ лучшихъ улицъ города. Но и этому архипастырю не было суждено положить первый краеугольный камень училищнаго зданія. Жребій основателя училища выпалъ его заботливому; предприимчивому преемнику, Преосвященнѣйшему Архіепископу Нектарію (пипѣ Харьковскому).

Такъ прошелъ цѣлый рядъ архипастырей, которые лѣляли въ душѣ одну и ту же высокую, завѣтную мысль, дѣйствительно стремились къ ея осуществленію, и тѣмъ ясно доказали, какъ много любили они свою паству и какъ горячо сочувствовали умственному и нравственному образованію дѣтей духовенства! Епархіальное женское училище ихъ трудами и заботами призвано къ своему бытію и значенію! Это святилище образованія останется навсегда ихъ живымъ памятникомъ!

Преосвященнѣйшій Нектарій, съ первыхъ мѣсяцевъ прибытія своего на паству, обратилъ вниманіе на устройство училища, котораго не доставало для дѣвиць-дѣтей мѣстнаго духовенства. И вотъ въ Маѣ 1861 года, съ обычною торжественною молитвою, былъ положенъ рукою этого архипастыря первый основной камень училищнаго зданія. Въ 1864 г. образованъ былъ Комитетъ для составленія проекта устава, который и былъ представленъ на благоразсмотрѣніе и утвержденіе Св. Синода. Въ 1866 г. 22 Октября, совершенно было

Пресвященнымъ Макаріемъ, Епископомъ Балахнинскимъ (нынѣ Орловскимъ) освященіе училищнаго храма и открытіе училища. При этомъ торжествѣ находились и будущія питомцы возникшаго святилища молитвы и храма науки. Зрѣлище было и трогательное и торжественное. Сироты — малютки, собранныя въ одну семью, раздѣляли теперь одну общую, свою дѣтскую молитву, осѣняемая благословеніемъ совершителя таинства и напутствуемая единодушными благожеланіями множества собравшихся богомольцевъ. Взоры всѣхъ невольно устремлялись на дѣтей. Ученый архипастырь произнесъ, при этомъ торжествѣ, сильное и назидательное слово, глубоко упавшее на сердца слушателей. Октября 23 дня, послѣ совершенія божественной литургіи въ новоосвященномъ храмѣ, дѣти отправились въ классъ на лекцію. И вотъ нынѣ эти же самыя дѣти значительно выросли и развились физически и нравственно, и перешли уже въ четвертый курсъ нашего шестикласснаго Епархіальнаго женскаго Училища. Основатель училища Пресвященнѣйшій Архіепископъ Нектарій, отправляясь въ 1868 году на чреду своего служенія въ столицу, совершалъ (3 Октября) послѣднюю божественную литургію въ храмѣ училища, сказалъ послѣднее архипастырское слово назиданія къ дѣвицамъ, и болѣе не видалъ училища. Промисль Божій указалъ ему новое поприще служенія для другой паствы.

Нынѣшнему архипастырю, Пресвященнѣйшему Филарету Епископу Нижегородскому и Арзамасскому выпалъ жребій ввести въ дѣйствіе новый Высочайше утвержденный уставъ въ нашемъ Епархіальномъ женскомъ Училищѣ. Нашъ архипастырь, во время своего служенія на Уфимской кафедрѣ, имѣлъ уже счастье быть основателемъ Епархіальнаго женскаго Училища и нѣсколько лѣтъ слѣдить за образованіемъ и воспитаніемъ дѣвицъ. Добытые имъ педагогическія наблюденія и опыты онъ заботливо переносить и на почву нашего

юнаго разсадника образованія, Дѣвицы рѣдкую ведѣлю не видятъ среди себя своего архипастыря. Онѣ привыкли видѣть въ немъ своего отца и съ дѣтскимъ восторгомъ и простодушіемъ встрѣчаютъ его, смѣло и открыто отвѣчаютъ на его вопросы. Владыка особенное вниманіе обращаетъ на практическую сторону воспитанія, любитъ простоту и искренность въ дѣтяхъ; всякій почти разъ, посѣщая классы, бываетъ въ лазаретѣ у больныхъ, въ столовой и на кухнѣ; спрашиваетъ, между прочимъ, дѣвицъ о количествѣ матеріаловъ, употребленныхъ для стола, о способѣ приготовления пищи; рассматриваетъ заведенныя при училищѣ хозяйственныя записи принятой и израсходованной провизіи; не упускаетъ случая взглянуть и на руководѣльныя работы. Дѣти дорожатъ вниманіемъ своего отца—архипастыря и научаются относиться въ хозяйству не формально только, но практически, тщательно и отчетливо. Владыка архипастырь много сдѣлалъ для матеріальной пользы училища утверженіемъ журнальных постановленій епархіальнаго съѣзда духовенства, бывшаго въ Августѣ мѣсяцѣ нынѣшняго года.

Денежные источники, указанные съѣздомъ, вполне достаточны для безбѣднаго существованія училища. Если общанныя матеріальныя средства не придутъ въ оскудѣніе, то можно надѣяться въ непродолжительномъ времени увеличить число воспитывающихся сиротъ (сверхъ положенныхъ по штату на шесть классовъ—36). Къ этому благому дѣлу можно бы приступить съ открытіемъ слѣдующаго пятаго курса; но теперь предстоятъ значительные расходы по окончательной отстройкѣ училищнаго флигеля. Препрежнее зданіе училища оказывается тѣснымъ. Пожелаемъ же отъ души, чтобы нашъ новый разсадникъ умножался и процвѣталъ къ благу и чести нашего епархіальнаго духовенства, чтобы епархіальное женское училище, соответствуя своему важному и благотвѣльно-

му назначенію, всегда воспитывало, въ средѣ своей семьи, добрыхъ чадъ, преданныхъ Церкви, Престолу и Отечеству.

Священникъ *А. Крыловъ.*

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ СЕМИНАРИИ.

Въ Правленіи Нижегородской Духовной Семинаріи 27 числа мѣсяца Апрѣля текущаго 1870 года, имѣеть производиться торгъ, а 30 числа того же мѣсяца переторжка по капитальному исправленію зданій Нижегородской Семинаріи, на производство работъ: каменной, плотничной, штукатурной, печной, столярной, молярной и стекольной, на сумму, исчисленную по смѣтѣ на этотъ предметъ въ 28.013 руб. 31 коп. сер.—Посему желающіе принять на себя этотъ подрядъ — оптомъ, или же по частямъ,—приглашаются въ означенные дни на торгъ и переторжку въ Правленіе Нижегородской Семинаріи съ надлежащими документами и узаконенными залогомъ. Условія подряда со смѣтою можно видѣть заблаговременно въ Канцеляріи Семинарскаго Правленія.

## „ВИЛЕНСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНАЯ.

Оставаясь, по прежнему, собственностью Виленскаго Учебнаго Округа, «Виленскій Вѣстникъ», съ февраля нынѣшняго года перешель къ новой редакціи.

Эта газета считает болѣе 110 лѣтъ непрерывнаго существованія и, слѣдовательно, принадлежитъ къ числу древнѣйшихъ газетъ въ Россіи; обширная программа ея заключаетъ въ себѣ всѣ отдѣлы большихъ политическихъ газетъ. Долголѣтнее существованіе газеты, исполненное многихъ указаній опыта, и широкая программа ея даютъ новой редакціи возможность придать газетѣ истинный интересъ, въ особенности въ настоящее время, когда, вмѣстѣ съ древнѣйшими документами, вскрывается исторія края съ ея завѣтами, когда ч, езь изданіе документовъ они переходятъ въ общее сознаніе, когда, такимъ образомъ, является, возможность относиться къ прошлому съ спокойствіемъ здоровой исторической критики.

Такъ новая редакція «Вилнскаго Вѣстника» понимаетъ значеніе настоящей исторической минуты, и единственно съ этой точки зрѣнія опредѣляетъ характеръ своего изданія. Не выходя изъ предѣловъ Высочайше утвержденной программы, совершенно безпристрастно относясь къ явленіямъ мѣстной жизни, какъ въ прошломъ, такъ и въ настоящемъ, редакція будетъ постоянно слѣдить за изданіемъ важнѣйшихъ письменныхъ памятниковъ мѣстной старины, собирать основанные на документахъ рассказы объ уцѣлѣвшихъ вещныхъ памятникахъ этой старины и сообщать выдающіеся факты изъ современной жизни. Вообще же, редакція позаботится сдѣлать «Вилнскій Вѣстникъ» для Россіи—вѣстникомъ о Сѣверо-западной ея части, а для этой послѣдней—вѣстникомъ о всей Россіи.

Чтобы осуществить свою задачу въ практич. комъ смыслѣ, редакція «Вилнскаго Вѣстника» постарается удовлетворять, по возможности, всѣмъ обычнымъ требованіямъ газетной печати, т. е., согласно съ программой, откроетъ свои столбцы для всѣхъ родовъ серьезныхъ извѣстій; особенная же заботливость будетъ устремлена редакціею на слѣдующіе отдѣлы:

а) Свѣдѣнія о ходѣ народнаго образованія и вообще учебной дѣятельности въ Сѣверо-западныхъ губерняхъ.

б) Этнографическія и историческія описанія и изслѣдованія извѣстнѣйшихъ мѣстностей, въ предѣлахъ Западныхъ губерній, начиная съ отдаленнѣйшихъ эпохъ и до настоящаго времени.

в) Торговья извѣстія изъ тѣхъ мѣстностей, которыя имѣютъ вліяніе на здѣшнюю торговлю, по всемъ предметамъ, входящимъ въ ея дѣятельность.

г) Корреспонденціи изъ всехъ мѣстностей Россіи, по всемъ отраслямъ общественной и экономической жизни внутреннихъ губерній.

д) Корреспонденціи изъ всехъ мѣстностей Западныхъ губерній, въ связи съ предшествующими и въ параллель имъ.

Для биржевыхъ свѣдѣній, а равно и для политическаго отдѣла, «Виленскій Вѣстникъ» будетъ получать, непосредственно по телеграфу, извѣстія изъ важнѣйшихъ торговыхъ и портовыхъ городовъ. Всѣ такія извѣстія, по географическому положенію Вильны, могутъ появляться на столбцахъ Виленской газеты, если не ранѣе, то и не позднѣе столбчатыхъ газетъ.

Чтобы сообщать въ возможной полнотѣ разнообразныя свѣдѣнія, редакція почти вдвое увеличила вмѣстимость своей газеты, а при надобности не замедлитъ, въ мѣру своихъ средствъ, увеличить еще болѣе объемъ газеты и число ея выпусковъ.

Въ своей рѣшимости осуществить сложную задачу «Виленскаго Вѣстника», новая редакція возлагаетъ надежды не на однѣ мѣстныя литературныя силы, но и на содѣйствіе всего просвѣщеннаго Русскаго общества. Редакція позволяетъ себѣ выразить увѣренность, что просвѣщенные представители серьезныхъ умственныхъ, нравственныхъ и экономическихъ интересовъ нашего отечества не откажутъ ей въ своихъ со-

общеніяхъ она проситъ присылать ей корреспонденціи, замѣтки, запросы и т. п. Редакція принимаетъ на себя обязанность придавать сообщеніямъ, въ случаѣ надобности, удобнѣйшую форму изложенія.

Редакторъ С. Поль.

Подписная цѣна на «Виленскій Вѣстникъ» назначается въ слѣдующихъ размѣрахъ:

На годъ, безъ пересылки 7 руб. 30 коп., съ пересылкою 9 руб., на полгода, безъ пересылки 4 руб. 16<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп., съ пересылкою 5 руб.

Для духовенства, и для волостныхъ правленій, училищъ, учителей и народныхъ школъ во всей Россіи на годъ, безъ пересылки 6 р., съ пересылкою 7 руб. 50 коп.

Подписка принимается: въ Вильнѣ, въ конторѣ редакціи «Виленскаго Вѣстника»; въ С.-Петербургѣ, въ книжномъ магазинѣ Базунова (на Невскомъ проспектѣ, у Казанскаго моста, въ домѣ Ольхиной, № 30); въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ Соловьева (на Страстномъ бульварѣ, въ домѣ Загряжскаго) и у другихъ книгопродавцевъ въ провинціальныхъ городахъ.

## Пензенскій Городской Общественный БАНКЪ

**(СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛЬ 132000 Р.)**

ПРИНИМАЕТЪ ВКЛАДЫ для обращенія изъ процентовъ:

На безсрочное время изъ 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> въ годъ.

На сроки до 6 лѣтъ изъ 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub><sup>0</sup>/<sub>0</sub> — —

— — — 12 лѣтъ изъ 6<sup>0</sup>/<sub>0</sub> — —

На вѣчное время изъ 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub><sup>0</sup>/<sub>0</sub> — —

**УЧИТЫВАЕТЪ ВЕКСЕЛЯ И ВЫДАЕТЪ ССУДЫ:**

- а) подъ залогъ процентныхъ бумагъ.
- б) — — драгоценныхъ вещей.
- в) — — строеній, находящихся въ г. Пензѣ.

Проценты по учетной и ссудной операциямъ взимаются отъ 8 до 9-ти, смотря по срокамъ.

**ПОКУПАЕТЪ И ПРОДАЕТЪ ПРОЦЕНТНЫЯ БУМАГИ** какъ за свой счетъ, такъ и по порученіямъ частныхъ лицъ.

Безъименные билеты Пензенскаго Городскаго Общественнаго Банка, на принятые имъ вклады, принимаются по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ наравнѣ съ **НАЛИЧНЫМИ ДЕНЬГАМИ** во всей Пензенской губерніи.

Всѣ означенныя операціи Правленіе Банка производитъ коммерческимъ порядкомъ, удовлетворяя каждаго въ возможной скорости.

Правленіе Банка открыто бываетъ три раза въ недѣлю: во Вторникъ, Четвергъ и Субботу.

---

Епархіал. Вѣдом. выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Адресоваться: въ редакцію Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Нижегородской духовной семинаріи.

Цѣна безъ пересылки 2 р. и 50 к. за брошуровку; съ пересылкой 2 р. 30 к. и 20 к. за бандероль и уаговку.

---

**СОДЕРЖАНІЕ** — Правительственныя постановленія. — О Нижегородскомъ Епархіальномъ женскомъ Училищѣ. — Объявленія.

---

Дозволено Цензурою 13-го апрѣля 1870 года.

нижній-новгородъ; въ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ